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În cele din urmă, a fost determinat nivelul de dezvoltare a competenței discursive 

la studenții pedagogi la etapa experimentului de control, prezentată în figura 6, în 

planul comparat pentru etapele de constatare şi control.  

În comparație cu datele experimentale înregistrate la etapa de constatare, 

rezultatele obținute de către studenți la etapa de control au crescut considerabil mediu 

(de la 50,3% la 53,8%), ceea ce demonstrează că studenții pedagogi și-au însușit 

capacitatea de a realiza discursul cu acuratețe, de a determina organizarea 

armonioasă și logică a ideilor, de a incita ușor la discuții și cooperare. Cunoștințele 

cu privire la etapele de elaborare/proiectare a discursului didactic, gestionarea 

eficientă a strategiilor discursive, au ajutat studenții pedagogi să persevereze în 
elaborarea și prezentarea discursului didactic, ceea ce a contribuit și la creșterea 

valorilor pentru nivelul înalt (de la 5,7% la 23,7%). 

Prin parcurgerea Strategiei de formare, studenții pedagogi au conștientizat 

importanța utilizării unui limbaj explicativ, coerent, clar, decent; necesitatea de a 

genera atitudinea pozitivă pentru un dialog constructiv; de a valoriza școlarul în 
situațiile discursive; de a autoevalua discursul propriu și a fi inovator în elaborarea 

discursului didactic. Constatările cu privire la eficiența Strategiei de formare 

profesională inițială a studenților pedagogi pentru discursul didactic, devin mai 

obiective dacă evidențiem scăderea valorilor pentru nivelul scăzut (de la 44% la 

22,5%). 

În concluzie, Strategia de formare profesională inițială pentru discursul didactic 
aplicată asupra grupului de studenți a scos în evidență rezultate sporite în raport cu 

rezultatele obținute la etapa de constatare. Datele experimentale obţinute de către 

studenţii pedagogi la etapa de control a demonstrat creșterea nivelului calităţii 

proiectării componentelor discursive. Plauzibil faptul că, studiind comparat rezultatele 

obținute de grupul de studenţi și cadre didactice şcolare se constată creșterea valorilor 

eşantionului experimental, ceea ce justifică eforturile Strategiei de formare a 

studenţilor pedagogi pentru discursul didactic. 

CONCLUZII GENERALE ŞI RECOMANDĂRI 

Formarea profesională inițială a studenților pedagogi pentru discursul didactic 

devine componentă indispensabilă a competențelor profesionale necesare unui bun 

specialist în sistemul de învățământ. Un aspect esențial în ceea ce privește profesia de 

cadru didactic îl reprezintă competența discursivă, conferindu-i calități necesare 

efectuării prestației pedagogice la nivel de retorica didactică, asigurând, astfel, 

realizarea eficientă a medierii în procesul cunoașterii.  

Analiza, sinteza, interpretarea reperelor teoretice și rezultatele cercetării cu privire 

la formarea profesională inițială a studenților pedagogi pentru discursul didactic 

confirmă scopul cercetării prin realizarea obiectivelor preconizate. 

Constatările efectuate în cadrul teoretic și metodologic al cercetării permite 

formularea concluziilor generale. 
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1. Cercetarea realizată vizează una din problemele actuale, complexe ale

învăţământului superior – formarea studenţilor pedagogi pentru discursul didactic. 

Urmărind istoricul și evoluția orientărilor științifice privind discursul didactic s-a 

recurs la analiza abordărilor pedagogice, psihologice, retorice, sociologice, lingvistice, 

pragmatice. Problema investigată a asigurat precizarea şi delimitarea conţinutului 

conceptelor de bază: discurs didactic, competenţă discursivă, retorică didactică, 

inclusiv specificarea esenţei abordărilor şi orientărilor ştiinţifice privind formarea 

studenţilor pedagogi pentru discursul didactic [17; 19]. Totodată caracteristicile 

comunicării didactice au fost dezvoltate pentru sinteza caracteristicilor definitorii 

discursului didactic [21, p.404]. În baza analizei aspectelor teoretice am dedus că, 

conceptul de discurs didactic și competență discursivă au evaluat calitativ pe parcursul 

dezvoltării științelor, dobândind un caracter prioritar în domeniul educației. 

Competența discursivă devine una dintre competențele profesionale ale cadrelor 

didactice ce permite să asigure reușita activității didactice în conformitate cu cerințele 

actuale în educație, dezvoltând discursul didactic la nivel de retorică didactică. 

2. Actualitatea cercetării formării profesionale inițiale a studenților pedagogi pentru

discursul didactic este de necontestat, în virtutea caracterului direcționat, de ghidare și 

dirijare a mesajului educațional specializat, ce reflectă capacitatea cadrului didactic 

de a transforma informația în resursă de formare-dezvoltare a pre/școlarului. Urmare a 

examinării cadrului epistemologic și a sintetizării științifice a paradigmelor ce 

fundamentează teoretic comunicarea didactică, a principiilor discursive, deducem că 

formarea profesională iniţială pentru discursul didactic este necesară pentru 

dezideratele eficienței profesionale a cadrelor didactice, iar formarea studenților 

pedagogi prin discurs și pentru discurs este inevitabilă creării unui climat şi situaţii 

pedagogice favorabile învăţării [17, p.82]. 

3. Studiul investigațional a creat oportunități de recunoaștere a discursului

didactic drept un proces dinamic, oferind o viziune procesual-instrumentală asupra 

comunicării didactice, de natura cărora depinde însușirea cunoștințelor, atitudinilor 

și valorilor în procesul de educație. Elaborarea şi argumentarea ştiinţifică a Modelului 

teoretic al discursului didactic (MTDD) încorporează fundamente teoretico-

metodologice ce au asigurat realizarea demersului experimental. Abordarea 

integratoare a discursului a evidențiat necesitatea configurării praxiologice a 

discursului didactic pentru activitatea pedagogică prin componentele (explicativă, 

informativă, argumentativă, interpersonală, evaluativă) şi valorile discursive [17, 

p.83], configurație demonstrată și validată în baza implementării Strategiei de formare

profesională inițială a studenţilor pedagogi pentru discursul didactic. Caracteristicile 

definitorii ale discursului, au fost dezvoltate şi completate pentru a definitiva 

componentele şi valorile discursului didactic, care au contribuit la elaborarea şi 

argumentarea ştiinţifică a fişei de observare a calităţii proiectării/prezentării 

discursului cadrului didactic, elaborată în cadrul cercetării.  
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Strategia de formare profesională inițială a studenților pedagogi pentru discursul 

didactic.  

c) pentru cercetători:

 dezvoltarea în cercetări ulterioare a dimensiunilor inovative din perspectiva

valorificării discursului în formarea continuă a cadrelor didactice.

Investigația realizată deschide multiple perspective de cercetare, care ar viza

studierea aprofundată a componentelor și valorilor discursului didactic. La fel, au fost 

create premise pentru realizare unor cercetări ale impactului retoricii didactice ale 

profesorului asupra formării și optimizării competenței discursive la educabili. 
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ADNOTARE 

Ohrimenco (Boţan) Aliona, 

,,Formarea profesională iniţială a studenţilor pedagogi pentru discursul didactic” 

Teză de doctor în ştiinţe pedagogice, Chişinău, 2018 
Volumul și structura tezei. Teza este constituită din introducere, trei capitole, concluzii generale şi 

recomandări, bibliografie (192 de surse), 24 anexe. În total conține 152 pagini text de bază, sunt inserate 40 
tabele şi  22 figuri. 

Cuvinte-cheie: formare profesională iniţială, curriculum universitar, discurs didactic, limbajul 
profesional pedagogic, dimensiunea noţional-terminologică, dimensiunea aplicativ-metodologică, 
componentele discursului didactic (explicativă, informativă, argumentativă, interpersonală, evaluativă), 
valori ale discursului didactic, competenţa discursivă. 

Domeniul de studiu: Pedagogia universitară. 
Scopul cercetării constă în determinarea fundamentelor teoretice și elaborarea reperelor metodologice 

necesare pentru formarea profesională a studenţilor pedagogi pentru elaborarea și prezentarea în context 
școlar a discursului didactic.  

Obiectivele cercetării vizează: stabilirea fundamentelor teoretice ale discursului didactic din 
perspectiva comunicării pedagogice; analiza Curriculumului pedagogic universitar în planul formării 
inițiale a studenţilor pentru  discursul didactic; fundamentarea științifică a Modelului teoretic al discursului 
didactic elaborat; conceptualizarea indicatorilor de evaluare, a criteriilor şi a descriptorilor de performanţă 
a discursului didactic pentru asigurarea eficienței procesului instructiv; elaborarea, implementarea și 
validarea experimentală a Strategiei de formare profesională inițială a studenţilor pedagogi pentru 
discursul didactic.  

Noutatea şi originalitatea ştiinţifică a investigaţiei sunt obiectivate în: definirea conceptului de 
discurs didactic pe dimensiunile (noţional-terminologică, aplicativ-metodologică) şi componentele 
(explicativă, informativă, argumentativă, interpersonală, evaluativă); configurarea științifică a Modelului 
teoretic al discursului didactic; conceptualizarea indicatorilor de evaluare, a criteriilor şi descriptorilor de 
performanţă a discursului didactic.   

Problema ştiinţifică soluţionată în cercetare vizează eficientizarea procesului de formare 
profesională iniţială a studenţilor pedagogi pentru discursul didactic prin: elaborarea indicatorilor de 
evaluare, a criteriilor şi a descriptorilor de performanţă a discursului didactic; conceptualizarea discursului 
didactic în baza componentelor: explicativă, informativă, argumentativă, interpersonală, evaluativă și 
demonstrarea experimentală a funcționalității Strategiei de formare a studenţilor pedagogi pentru discursul 
didactic în perspectiva valorizării sociale a profesiei pedagogice.  

Semnificaţia teoretică a cercetării este justificată de: abordarea holistică a conceptului de discurs; 
definirea discursului didactic în perspectiva dimensiunilor noţional-terminologică reflectată în 
componentele: explicativă, informativă, argumentativă şi dimensiunea aplicativ-metodologică exprimată în 
componentele: interpersonală, evaluativă; conceptualizarea indicatorilor de evaluare, a criteriilor şi a 
descriptorilor de performanţă ale discursului didactic; argumentarea valorii formative a strategiilor 
discursive în pregătirea profesională a studenților pedagogi; fundamentarea științifică a Modelului teoretic 
al discursului didactic și formularea concluziilor științifice ce contribuie la îmbunătățirea procesului de 
formare profesională a studenților pedagogi. 

Valoarea aplicativă a cercetării este justificată de elaborarea şi validarea Strategiei de formare a 
studenţilor pedagogi pentru discursul didactic; conceptualizarea evaluării competenţei discursive a 
studenţilor pedagogi în baza indicatorilor de apreciere, a criteriilor şi a descriptorilor de performanţă a 
valorilor discursului didactic; formularea unor concluzii științifice privind premisele și condițiile 
pedagogice ale formării profesionale a studenților pentru discursul didactic.  

Implementarea rezultatelor ştiinţifice s-a realizat prin diseminarea rezultatelor cercetării teoretice, 
valorificate în Modelul teoretic al discursului didactic, prin intermediul comunicărilor la conferințele 
științifice naționale și internaționale, a publicațiilor științifice. Precum și, experimentarea Strategiei de 
formare profesională inițială a studenţilor pedagogi pentru discursul didactic, prin realizare activităților 
practice organizate cu studenții pedagogi și cadrele didactice (educatorii și învățători) participanți la 
procesul de recalificare în incinta UPS ,,Ion Creangă”. 
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АННОТАЦИЯ 
Oхрименко (Боцан) Алѐна 

«Начальная профессиональная подготовка преподавателей 
для дидактической речи» 

Диссертация на соискание ученой степени кандидата педагогических наук, Кишинэу, 2018 
Объем и структура диссертации. Диссертация состоит из введения, трех глав, общих заключений и 

рекомендаций, библиографии (192 источников), 24 приложения. В общем, содержит 152 основных 
текстовых страниц, 40 таблиц и 22 фигуры. 

Ключевые слова: начальная профессиональная подготовка, учебная университетская программа, 
дидактическая речь, педагогический профессиональный язык, условно-терминологический аспект, 
прикладной и методологический аспект, составляющие дидактической речи (пояснительная, 
информативная, аргументационная, межличностная, оценочная), дискурсивная компетентность, 
дидактические ценности речи. 

Область исследования: университетскaя педагогикa. 
Целью исследования является определение теоретических основ и разработка методологических 

ориентиров, необходимых для профессиональной подготовки студентов педагогов для разработки и 
представления дидактической речи в школьном контексте. 

Целями исследования являются: создание теоретических основ дидактической речи с точки зрения 
педагогического общения; анализ университетской педагогической учебной программы в начальном 
образовании студентов для дидактической речи; разработка научного фундамента теоретической модели 
дидактической речи; концептуализация оценочных показателей, критериев и описаний 
производительности дидактической речи для обеспечения эффективности учебного процесса; разработка, 
осуществление и утверждение первоначальной стратегии профессионального обучения студентов 
педагогов для дидактической речи. 

Новизна и научная оригинальность исследования объективированы в: определении концепции 
дидактической речи по аспектам (концептуально-терминологическая, аппликативно-методологическая) и 
составляющих (пояснительная, информативная, аргументационная, межличностная, оценочная); научная 
конфигурация теоретической модели дидактической речи; концептуализации показателей оценки, 
критериев и дескрипторов эффективности дидактической речи. 

Научная проблема, решаемая в исследовании, направлена на то, чтобы сделать начальный процесс 
профессионального обучения студентов педагогов более эффективным для дидактической речи путем: 
разработки показателей оценки, критериев и описаний эффективности дидактической речи; 
концептуализации дидактической речи на основе: пояснительных, информативных, аргументационных, 
межличностных, оценочных компонентов и экспериментального доказательства функциональности 
стратегии обучения студентов педагогов  для педагогической речи в перспективе  социальной оценки 
педагогической профессии. 

Теоретическое значение исследования оправдано: целостный подход к концепции речи; 
определение дидактической речи в перспективе концептуально-терминологических аспектов, отраженных 
в компонентах: объяснительный, информативный, аргументационный и прикладной методологический 
размер, выраженный в компонентах: межличностный, оценочный; концептуализация оценочных 
показателей, критериев и описаний производительности дидактической речи; аргументация 
формирующей ценности речевых стратегий в профессиональной подготовке студентов педагогов; 
научное обоснование теоретической модели дидактической речи и формулирование научных выводов, 
которые способствуют совершенствованию учебного процесса студентов педагогов. 

Прикладная ценность исследования оправдана разработкой стратегии обучения студентов 
педагогов для дидактической речи; концептуализация оценки речевой компетентности студентов 
педагогов на основе оценочных показателей, критериев и описаний производительности дидактической 
речи; формулирование научных заключений о предпосылках и педагогических условиях подготовки 
студентов к дидактической речи. 

Внедрение научных результатов была достигнуто за счет распространения теоретических 
результатов исследований, используемых в теоретической модели дидактической речи, посредством 
докладов на национальных и международных научных конференций, научных публикаций. А также 
экспериментирование стратегии обучения студентов педагогов для педагогической речи путем 
реализации практических мероприятий, организованных со студентами педагогами и преподавателями 
(воспитателями и преподавателями), участвующими в процессе переквалификации в Государственный 
Педагогический Университет им. Ион Крянгэ. 
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ANNOTATION 
Ohrimenco (Botan) Aliona, 

"Initial Vocational Training of Pedagogical Students for the Didactic Speech" 
PhD thesis in pedagogical sciences, Chisinau, 2018 

Volume and structure of the thesis. The thesis consists of introduction, three chapters, general 
conclusions and recommendations, bibliography (192 sources), 24 annexes. It contains 152 basic text 
pages, 40 tables and 22 figures are inserted. 

Key words: initial vocational training, university curriculum, didactic speech, pedagogical 
professional language, notional-terminological dimension, application-methodological dimension, 
components of didactic discourse (explanatory, informative, argumentative, interpersonal, evaluative), 
discursive competence, values of the didactic discourse. 

Field of study: The univeristy pedagogy. 
Research purpose: is to determine the theoretical foundations and to elaborate the methodological 

landmarks necessary for the professional training of the pedagogical students for the elaboration and 
presentation in the school context of the didactic speech. 

The objectives of the research are: to establish the theoretical foundations of the didactic speech 
from the perspective of pedagogical communication; the analysis of the university pedagogical curriculum 
in the initial formation of students for the didactic speech; the scientific foundation of the Theoretical 
model of the elaborated didactical speech; conceptualizing assessment indicators, criteria and performance 
descriptors of the didactic speech to ensure the effectiveness of the instructive process; elaboration, 
implementation and validation of the initial vocational training strategy of the pedagogical students for the 
didactic speech. 

Scientific novelty and originality of the investigation are objectified in: defining the concept of 
didactic speech on the dimensions (notional-terminological, applicative-methodological) and the 
components (explanatory, informative, argumentative, interpersonal, evaluative); the scientific 
configuration of the Theoretical model of the didactic speech; conceptualizing the assessment indicators, 
criteria and performance descriptors of the didactic speech. 

The scientific problem solved in the research aims to make the initial professional training process 
of the pedagogical students more efficient for the didactic speech by: elaborating the evaluation indicators, 
the criteria and performance descriptors of the didactic speech; the conceptualization of the didactic speech 
on the basis of the components: explanatory, informative, argumentative, interpersonal, evaluative and 
experimental demonstration of the functionality of the Strategy of training the pedagogical students for the 
didactic speech in the perspective of the social valorisation of the pedagogical profession. 

The theoretical significance of the research is justified by: holistic approach to the concept of 
speech; defining the didactic speech in the perspective of the notional-terminological dimensions reflected 
in the components: explicative, informative, argumentative and the applicative-methodological dimension 
expressed in the components: interpersonal, evaluative; conceptualizing evaluation indicators, criteria and 
performance descriptors of the didactic speech; argumentation of the formative value of discursive 
strategies in the professional training of pedagogical students; the scientific substantiation of the 
Theoretical model of the didactic speech and the formulation of the scientific conclusions that contribute to 
the improvement of the educational process of the pedagogical students. 

Theoretical value of the research  is justified by the elaboration and validation of the Strategy of 
training the pedagogical students for the didactic speech; conceptualization of assessment of discursive 
competence of pedagogical students on the basis of assessment indicators, criteria and performance 
descriptors of the didactic speech values; the formulation of scientific conclusions on pedagogical premises 
and conditions of the students' professional training for the didactic speech. 

The implementation of the scientific results was achieved through the dissemination of the 
theoretical research results, exploited in the Theoretical model of the didactic speech, by means of 
communications to the national and international scientific conferences, of the scientific publications. As 
well as the experimentation of the Initial Vocational Training Strategy of training the pedagogical students 
for the didactic speech, by realizing the practical activities organized with the pedagogical students and the 
teachers (educators and teachers) participating in the re-qualification process inside State Pedagogical 
University ,,Ion Creangă”. 






